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Drzavni ispit u

Ruslj|

Denis Vrdoljak, Zagreb
Antonija Capan, Karlovac

U Rusiji svaki ucenik i student treba posti¢i odredene rezultate iz matematike i ruskog jezika
kako bi upisao bilo koje rusko sveuciliste ili stekao srednjoskolsku diplomu. Nas posebno

zanimaju ispitni zadatci iz matematike.

Rusko obrazovanje

Djeca u Rusiji kre¢u u osnovnu $kolu sa 6 ili 7 go-
dina. Obrazovanje se sastoji od 3 razine: osnovna
Skola, niza srednja i viSa srednja Skola. Osnovna
Skola traje 4 godine, niza srednja Skola 5 godina, a
viSa srednja Skola 2 godine. Osnovnainiza srednja
Skola su obvezne za sve ucenike dok visa srednja
Skola predstavlja pripremu za visokos$kolsko obra-
zovanje. U osnovnoj 8koli uCenici uce ruski jezik i
knjizevnost, strani jezik, matematiku, prirodne zna-
nosti, tehnologiju, glazbu i umjetnosti sport. U nizoj
srednjoj Skoli u¢enici dobivaju nove predmete po-
put fizike, kemije, biologije te nauke o gradanskim
pravima. ViSa srednja Skola nudi jo$ nekoliko spe-
cijaliziranih predmeta kao $to su ekonomija i pravo.

Na kraju Skolovanja u¢enici pisu ispite iz dva obvez-
na predmeta (matematika i ruski jezik) te tri izborna
predmeta. Pritom dobivaju diplome s popisom svih
predmeta i ocjena.

Jedinstven drzavni ispit
| njegova struktura

Do 2001. godine srednjoskolci su se upisivali na
fakultete na temelju svjedodzbi srednje Skole i pri-
jamnog ispita kojega je odrzavao svaki fakultet za
sebe. Od 2001. godine uveden je Jedinstveni
drzavni ispit EGE (ili na ruskom: Yediniy gosu-
darstvenniy ekzamen, EGE) koji svaki u€enik treba
poloziti kako bi upisao Zeljeno sveudiliste. Ispit je

Denis Vrdoljak, mag. educ. math., Ugostiteljsko-turisticko uciliste, Zagreb, denis.vrdoljak@skole.hr
Antonija Capan, mag. educ. math., Osnovna $kola Grabrik, Karlovac, antonija.capan3@gmail.com
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Slika 1. Obrazac za odgovore

prvo uveden kao obrazovni eksperiment u 5 ruskih
regija, a 2002. godine prosiren na 16 regija, 2003.
godine na 47 regija da bi 2008. godine preko milijun
ucenika polagalo test u cijeloj Rusiji.

Od 2009. godine EGE je glavni ispit za upis na bi-
lo koje sveuciliSte u Ruskoj Federaciji. Moguce je
polagati ispite iz ruskog jezika i knjizevnosti, mate-
matike, stranih jezika (engleski, njemacki, francus-
ki, Spanjolski), fizike, kemije, biologije, geografije,
povijesti, informatike ili osnova drustvenih znanosti
s time da su ispiti iz matematike i materinskog jezi-
ka obvezni za sve. Time je broj prijamnih ispita za

KM Orper: _-0.6 -0,6
Kum
A|B|B|T
Omerl4l3[ 12| 4312

Slika 2. Zapisivanje rjeSenja u obrazac odgovora

svakog ucenika sveden na minimalni broj — samo
jedan ispit, za razliku od prijasnjih godina kada je
trebalo polagati prijamni ispit na svakom fakultetu
koji je bio u u uzem izboru srednjoskolaca.

Ako zbog losih rezultata buduéi studenti ne konkuri-
raju za mjesto na nekom fakultetu, mogu ga upisati
uz plac¢anje odredene Skolarine.

Test se za svaki predmet (osim matematike i ruskog
jezika i knjizevnosti) sastoji od dvaju dijelova:

1. dio sadrzi zadatke u kojima je rjesenje kratki pi-
sani odgovor, najéesce nekoliko slova ili brojeva

2. dio sadrZi jedan ili vise zadataka u kojima je po-
trebno pokazati kreativhost.

Prvi dio provjerava rac¢unalo (odgovori se biljeze u
posebnom obrascu) dok su za drugi zaduzena tri
stru¢njaka regionalnog ispitnog povjerenstva.

Zadatci iz matematike

Tradicija poucavanja matematike i fizike u Rusiji
odlikuje se teznjom za dubokim razumijevanjem
samog predmeta. Glavna znaCajka je kreativni
pristup poucavanju od samog pocetka obrazova-
nja. Ruski prakticari vjeruju da razumijevanje, a
ne pamcenje, vodi do uspjeha ucenika. Cilj je
vrlo rano poceti s razvojem logickog misljenja i
rasudivanja kako bi se ucenici s vremenom sve
lakSe prilagodavali novim konceptima. To se vr-
lo dobro vidi na primjeru zadataka s Jedinstvenog
drzavnog ispita.

Ovisno o fakultetu koji Zzele upisati, u¢enici mogu
odabrati hoce li pisati viSu ili nizu razinu ispita.

NiZa razina ispita

Na niZoj razini ispit se sastoji od 20
zadataka s kratkim odgovorom. Od-
govor na svaki od zadataka je cijeli
broj, decimalni broj ili niz brojeva.
Ispit se piSe 3 sata. Svako isprav-
no rjeSenje nosi 1 bod. Moguce je
ostvariti najviSe 20 bodova.

Bnauk

Bnauk
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Primjeri zadataka s nize razine:
1. Izratunajte: (6.7 — 3.2) - 2.4,

0.24 - 10°
0.6-10* "
3. Ivanu Kuzmicu obracunata je pla¢a od 20000
rubalja. Plac¢a se umanjuje za porez na dohodak

koji iznosi 13 % od place. Koliku ¢e Ivan dobiti
pla¢u nakon umanjenja?

2. IzraCunajte:

4. PovrSina trokuta kojem su poznate stranice tro-

kuta a, b, ¢ i polumjer opisane kruznice R rauna
a-b-c

se s pomoc¢u fomule: P =

IzraCunajte povrsinu trokuta ako je zadano: a = 9,

b=10,c:17iR:%.

5. Izradunajte: (213 — 1)(2v13 4+ 1).

6. Kilogram mrkve kosta 40 rubalja. Oleg je kupio 1
kilogram i 600 grama mrkve. Koliko je Olegu ruba-
lja ostalo ako je platio novéanicom od 100 rubalja?

7. Rijesite jednadzbu: log, (x — 3) = 6.

8. IzraCunajte povrSinu lika upisanog u kvadratnu
mrezu (1 m x 1 m). PovrSinu izrazite u kvadratnim
metrima.

9. Odredite veli¢inu kuta (u stupnjevima) koji zat-
varaju velika i mala kazaljka u 16:00 h.

10. Svakoj veli¢ini iz prvog stupca pridruZite odgo-
varajucu vrijednost iz drugog stupca.

Stupac 1 Stupac 2

visina djeteta 32 km
debljina lista papira 30 m

duljina trase autobusne linje 0.2 mm

visina stambene zgrade 110 cm

11. Na prvenstvu u ronjenju sudjeluje 35 sportasa:
7 iz Rusije, 12 iz Kine, 9 iz Japana i 7 iz SAD-a. Re-
doslijed sportasa bira se nasumi¢no. Izratunajte
vjerojatnost da je prvi izabrani sporta$ iz Rusije.

12. Utablici su prikazani podatci o cijeni odredenog
modela pametnog telefona u razli¢itim trgovinama.
Pronadite pametni telefon s najnizom cijenom. Na-
pisite odgovor u rubljima.

ciens Guoi)

“OK Tehnika” 6733
“Brzi” 7600
“Carolija komunikacije” 6559
“Pro-background” 7346
“Smartphone and Co” 6599
“Napredak-e” 7548
“999 telefona” 6959
“Macrosearch” 7049
“Svemir telefona” 6850

12. Grafikon prikazuje podatke o duljini osam naj-
vecih rijeka u Rusiji (u tisu¢ama kilometara). Odre-
dite koja je po veliini rijeka Amur.
45
4.0
35 T
3.0

2.5
2.0
1.5
1.0
0.5
0.0

Amur
Viljuj
Volga
Jenisej
Irtis
Lena
Donja
Tunguska
Ob

13. Gradevinsko poduzeée planira kupiti 70 m3
pjenastih blokova kod jednog od triju dobavljaca.

broj 107 / godina 22. / prosinac 2020.



Cijene i uvjeti isporuke prikazani su u tablici. Ko- 9)6“
liko rubalja gradevinsko poduzece treba platiti za
najjeftiniju kupnju s isporukom? 80
70
60
Sr'l‘:::) Cijena 50 /
Dobavlja¢ Pl 9 isporuke Dodatni uvjeti 40
o][o] €} (RUB)
(RUB/m®) 30
20
A 2600 10 000 Ne. 0
Besplatna isporuka 0 _
B 2800 8000 za narudzbe iznad 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10x
150 000 rubalja.
Besplatna isporuka 16. U jednakokratnom trokutu ABC
C 2700 8000 za narudzbe iznad je |AB| = |BC| = 13cmi |AC| =
200 000 rubalja. 10cm. lIzraCunajte duljinu visine

BM na osnovicu.
B

14. Valjkasta posuda polumjera r napu-
njena je vodom do visine h = 80cm.
Vodu prelijemo u drugu valjkastu posu-
du koja ima polumjer baze 4 puta veci
od polumjera baze prve posude. Iz-
racunajte do koje ¢e visine druga valj-
kasta posuda biti napunjena.

15. Grafikon prikazuje ovisnost temperature o vre- 4 M ¢
menu tijekom zagrijavanja motora osobnog auto-
mobila. 17. Duljina osnovnog brida pravilne Cetverostra-

ne piramide iznosi 4 cm, a duljina bo¢nog brida
Na osi apscisa je vrijeme u minutama proteklo od V17 cm. Izratunajte obujam te piramide.
pokretanja motora; na osi ordinata je temperatura
motora u Celzijevim stupnjevima.

Koriste¢i grafikon, pridruzite svaki vremenski inter-
val odgovaraju¢em procesu zagrijavanja motora u
tom intervalu.

Stupac 1 Stupac 2

0 -1 minuta Najsporiji porast temperature.

1 -3 minute Temperatura je pala. 18. Na pravcu su istaknute redom tocke A,

3-6minuta Temperatura je bila od 40 °C do 80 °C. B CiD.

8 — 10 minuta Temperatura nije presla 30 °C.

\



iz svijeta

70

Svaka to¢ka pridruzena je jednom od sljedecih re-
alnih brojeva:

7 3\
1) log, 10 2) 3 3) V26 4)(5) .

Odredite koja je tocka pridruzena kojem broju.

19. Od 20 ucenika u razredu njih 13 pohada klub
“Mladi povjesnicari”, a 10 klub “Mladi matema-
ticari”.

Koje su od navedenih tvrdniji istinite?

1) Svaki ucenik ovog razreda pohada oba kluba.

2) Postoje barem dva ucéenika ovog razreda koji
pohadaju oba kluba.

3) Ako ucenik ovog razreda pohada klub “Mladi
povjesnicari”, onda on nuzno pohada kiub “Mla-
di matematicari”.

4) 11 ucenika ovog razreda ne pohada nijedan
klub.

U odgovoru zapisite brojeve odabranih izjava bez
razmaka, zareza i ostalih dodatnih znakova.

20. Odredite troznamenkasti broj kojemu je zbroj
znamenaka 20, zbroj kvadrata znamenaka djeljiv s
3, ali nije djeljivs 9.

21. Kuca ima 14 stanova koji su oznaceni brojevi-
ma od 1 do 14. U svakom stanu ne Zivi manje od
jedne i ne viSe od Cetiri osobe. U stanovima od 1
do 12 Zivi 14, a od 11 do 14 Zivi 12 osoba. Koliko
ukupno ljudi Zivi u ovoj kuci?

ViSa razina

Prvi dio sadrzi 8 zadataka (zadatci 1 — 8) s kratkim
odgovorom. Drugi dio sadrzi 4 zadatka (zadatci
9 - 12) s kratkim odgovorom na zadatke te 8 za-
dataka (zadaci 13 — 19) s detaljnim odgovorom.
Prema razini tezine, zadatci se rasporeduju na slje-
deci nacin: zadatci 1 — 8 imaju osnovnu razinu;
zadatci 9 — 17 su napredna razina; zadatci 18 i 19
odnose se na visoku razinu tezine.

Ucenici ispit piSu 3 sata i 55 minuta (235 minuta).
Objasnjenja za dodjelu bodova:

Ispravno rieSenje svakog od zadataka 1 — 12 proc-
jenjuje se na 1 bod. Zadatak se smatra dovrSenim

ako je ispitanik dao to¢an odgovor u obliku cijelog
broja ili kona¢nog decimalnog broja. RjeSenje pro-
blema s detaljnim odgovorom moze donijeti od 0
do 4 boda. Potpuno ispravno rjesenje svakog od
zadataka 13 — 15 donosi 2 boda; svaki od zadataka
161 17 nosi 3 boda; svaki od zadataka 18 i 19 nosi
4 boda. Provjera ispunjenosti zadataka 13 — 19 vrsi
se razvijenim sustavom kriterija ocjenjivanja.

Primjer zadataka s viSe razine:

1. Viak je krenuo iz Sankt-Peterburga u 23 sata 50
minuta (po moskovskom vremenu) i sliedeceg da-
na stigao u Moskvu u 7 sati 50 minuta. IzraCunajte
trajanje voznje ovim viakom.

2. Dijagram prikazuje prosje¢nu mjese¢nu tempe-
raturu u Vladivostoku za svaki mjesec. Odredite
koliko je mjeseci u godini prosje¢na temperatura
bila negativna.
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3. IzraCunajte povrSinu trokuta koji je prikazan na
kvadratnoj mrezi 1 x 1.

4. Kolekcija bioloskih karata ima ukupno 25 karata.
Na dvije karte postavlja se pitanje o gljivama. Na
ispitu ispitanik izvla¢i jednu kartu. Kolika je vjero-
jatnost da izvuCena karta sadrzi pitanje o gljivama?

5. Rijesite jednadzbu: logg(5x + 47) = 3.

broj 107 / godina 22. / prosinac 2020.



6. Dan je romb ABCD, pri ¢emu je JDBA = 13°.
Kolika je veli¢ina kuta BCD?

7. Na slici je prikazan graf funkcije y = f(x) i
tangenta na tu funkciju u tocki s apsicom xg. Iz-
radunajte f (xo).

YA\

4
4

=
e

/
=V

N

8. Na visini uspravnog stoSca nalazi se tocka ko-
ja je, raCunaju¢i od vrha, dijeli u omjeru 1 : 2.
Tom to¢kom polozena je ravnina paralelna s ba-
zom stoSca te ga dijeli na dva dijela. Izracunajte
volumen dijela uz bazu ako volumen cijelog stoSca
iznosi 54 kubne jednice.

9. IzraCunajte vrijednost izraza: 45 . 167,

10. Ako se lokator Bathyscape spusta ravnomjerno
i okomito, emitira ultrazvucni signal s frekvencijom
749 MHz. Prijamnik registrira frekvenciju signala
koji se odbija od oceanskog dna. Brzina tonjenja
Bathyscaphea (u m/s) i frekvencija vezani su for-

—Jo
f+fo
vodi (1500 m/s), fo frekvencija odaslanog signala
(uMhz), af je frekvencija reflektiranog signala (u
Mhz). lIzracunajte frekvenciju reflektiranog signala
ako je brzina tonjenja 2 m/s.

mulom: v = ¢ -

, gdje je ¢ brzina zvuka u

11. Automobil koji se kre¢e konstantnom brzinom
od 70 km/h prestize drugi automobil (koji se krece
u istom smijeru) konstantnom brzinom od 40 km/h.
Kolika ¢e biti udaljenost (u kilometrima) izmedu
automobila 15 minuta nakon pretjecanja?

12. Odredite maksimalnu vrijednost funkcije
flx)=(x+8)% &

13. a) Rijesite trigonometrijsku jednadzbu:
Vs
2 sin (x+ §> + cos2x = V3cosx + 1.

b) Odredite rjesenja ove jednadzbe koja pripadaju

3
—3m, ——”].

segmentu
9 2

14. Svi bridovi pravilne trostrane prizme
ABCA B C| imaju duljinu 6. Tocke M i N redom
su polovista bridova AA; i A1 C.

a) Dokazite da su pravci BM i MN okomiti.

b) Odredite kut izmedu ravnina BMN i ABB, .

15. RijeSite nejednadzbu:

10g11(8x2 +7) — logll()c2 +x+1)

X
Z 10811 <x—i—5 -+ 7) .

16. 15, sijeCnja planira se uzeti kredit od banke na
Sest mjeseci u iznosu od 1000000 rubalja. Uvijeti
za povratak su sljedeci:

— 1. dana svakog mjeseca dug se poveéava za
7 posto u odnosu na kraj prethodnog mjeseca,
gdije je r cijeli broj

— od 2. do 14. dana svakog mjeseca potrebno je
platiti dio duga

— 15. dana svakog mjeseca dug mora biti odredeni
iznos prema sljedecoj tablici:

Dug (u milijunima
rubalja)

15.01. 1.0
15.02. 0.6
15.08. 0.4
15.04. 0.3
15.05. 0.2
15.06. 0.1
15.07. 0

Pronadite najve¢u vrijednost r za koju ¢e ukupni
iznos otplate duga biti manji od 1200 000 rubalja.
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17. Dva kruga dodiruju se izvana u tocki K. Pravac
AB dodiruje prvi krug u tocki A, a drugi krug dodi-
ruje u tocki B. Pravac BK sijece prvi krug u tocki
D, a pravac AK sijeCe drugi krug u tocki C.

a) Dokazite da su pravci AD i BC paralelni.

b) Izracunajte povrsinu trokuta AAKB ako su po-
lumjeri krugova 4 cm i 1 cm.

18. Odredite sve pozitivne vrijednosti realnog broja
a za kojeg sustav

(Il =5+ (v —4)* =9,
(x+2)2+y2:a2

ima jedinstveno rjeSenje.

19. U Skolama 1) i 2) uCenici su pisali test. 1z svake
je 8kole pisalo najmanije 2 u¢enika. Ukupno je pisa-
lo 9 u€enika. Svaki je ucenik osvojio prirodan broj
bodova. Ispostavilo se da je u svakoj Skoli pros-
jecni rezultat testa bio cijeli broj. Jedan od ucenika
koji su pisali test presao je iz Skole broj 1 u Skolu
broj 2 i prosje¢ni rezultati testova obiju Skola su se
preracunavali.

a) Moze li se prosjecna ocjena u $koli broj 1 sma-
njiti 10 puta?

b) ProsjeCna ocjena u $koli broj 1 smanjila se za
10 %, prosjeCna ocjena u Skoli broj 2 takoder
je smanjena za 10 %. Moze li originalni prosjek
ocjena u Skoli broj 2 biti jednak 77?

c) Prosje¢na ocjena u skoli broj 1 smanjila se za
10 %, prosje¢na ocjena u skoli broj 2 takoder je
smanjena za 10 %. Pronadite najmanju vrijed-
nost originalnog prosjeka ocjena u skoli broj 2.

Zakljucak

0Od 2018. godine bodovi ostvareni na ispitu ne pret-
varaju se u ocjenu, ve¢ se za upis na fakultet koriste
ostvareni bodovi. Najmanji broj bodova potrebnih
za prolaz na ispitu je 27. Minimalni broj bodova
potrebnih za upis na sveuciliSte propisuje samo
sveudiliste. Sto je pojedini program popularniji, to
je taj broj vedi. Cesto za upis na pojedine pro-
grame uz financijsku potporu drzave nije dovoljan

niti maksimalni broj ostvarenih bodova jer ih upisuju
drzavni natjecatelji i pobjednici olimpijada. Ono §to
Rusiji predstavlja veliki problem jest nejednakost u
obrazovanju, tj. regionalni (ne)uspjesi na ispitima.

Savezni institut za pedagoska mjerenja bavi se is-
trazivanjima na polju procjene kvalitete obrazova-
nja i 2017. godine proveli su usporednu analizu
rezultata EGE ispita iz ruskog jezika i matematike
po regijama. Analizirali su utjecaj niza regionalnih
karakteristika na uspjeh i rezultate ispita. Istrazili su
prvenstveno kakvu ulogu na uspjeh srednjoskolaca
imaju financiranje Skola, pla¢e nastavnika i obite-
liski status ucenika.

Promjene u financiranju Skola vazne su za isho-
de ucenja. Regije s viSom razinom financiranja
Skolstva po glavi stanovnika pokazuju veée pros-
je€ne EGE ocjene iz matematike. Takoder, razina
pla¢a ucitelja u odnosu na prosje¢nu placu u regiji
pozitivno je povezana s rezultatima ispita iz rus-
kog jezika i matematike. O plac¢ama ovisi s kakvim
stavom ucitelji dolaze raditi u Skolu. Istrazivanje
je pokazalo da ucitelji s vi§im relativnim pla¢ama
imaju veCu motivaciju, entuzijazam i zelju za pos-
tignu¢ima pa samim time njihovi ucenici ostvaruju
bolje rezultate na ispitima. Osim toga, istrazivanije
je pokazalo kako u regijama u kojima stanovnici
manje zaraduju, manje se ulaze u skolstvo i samim
time rezultati su slabiji. Rezultati EGE-a pokazu-
ju postojanje velikog problema s nejednakoséu u
obrazovanju. Nemoguce je svu odgovornost za
rieSavanje ovog problema staviti na sami ispit ili
nastavnike. Uskladivanje obrazovnih mogucnosti
zadatak je javne politike. Barem bi tako trebalo biti.
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